
 حلول السلسلة الثانية
 التمرين الأول حل 

 إيجاد تقدير نقطة لمتوسط المقاعد الشاغرة: -

𝜇̂ = 𝑋̅ = 15 

 لمتوسط الأماكن الشاغرة: ٪99إيجاد تقدير فترة ثقة  -

σ   مجهول و𝑛 >  ومنه حسب نظرية النهاية المركزية: 30

Z =
X̅ − μ

S

√n

↝ N(0,1) 

 هو: ٪95بـمعامل ثقة  𝜇لمتوسط المجتمع ومنه مجال الثقة 
[X̅ − Z

1−
α
2

S

√n
, X̅ + Z

1−
α
2

S

√n
] 

 لدينا:
1 − 𝛼 = 0.95 ⟹ 1 −

𝛼

2
= 0.975 ⟹ 𝑍

1−
𝛼
2

= 1.96 
 هو: ٪95بـمعامل ثقة  𝜇لمتوسط المجتمع ومنه مجال الثقة 

[15 − 1.96
5

√100
, 15 + 1.96

5

√100
] = [14,16] 

 التمرين الثانيحل 

 يمثل أرصدة دفاتر البريد.𝑋  ليكن المتغير العشوائي 

X ↝ N(μ, σ) 

σ   مجهول و𝑛 <  ومنه:  30

T =
X̅ − μ
s

√n⁄
↝ tn−1 

 هو: ٪95بـمعامل ثقة  𝜇لمتوسط المجتمع مجال الثقة 
[X̅ − t

1−
α
2

s

√n
, X̅ + t

1−
α
2

s

√n
] 

 لدينا:
1 − 𝛼 = 0.95 ⟹ 1 −

𝛼

2
= 0.975 ⟹ 𝑡

1−
𝛼
2

,𝑛−1
= 2.262 

 هو: ٪95بـمعامل ثقة  𝜇لمتوسط المجتمع ومنه مجال الثقة 



[3500 − 2.262
400

√25
, 3500 + 2.262

400

√25
] = [3319.04,3680.96] 

 التمرين الثالثحل 

 المعاينة هو:لدينا خطأ 
d = ±Z

1−
α
2

σ

√n
= ±20 

 ومنه حجم العينة المناسب لتحقيق هذا الحد هو: 

n = (
(1.96 × 40)

20
)

2

⟹ n = 15 

 حل التمرين الرابع
 .Aمن نوع  يمثل عمر المصابيح  𝑋𝑖 يكن المتغير العشوائيل

X ↝ N(μ1, σ1) 
 .Bمن نوع  يمثل عمر المصابيح  𝑌𝑖 ليكن المتغير العشوائي

Y ↝ N(μ2, σ2) 
σ1

σ2و  2
>مجهولان و 2 30     𝑛1 , n2  :ومنه 

T =
(X̅ − Y ̅) − (μ1 − μ2)

SP√
1
n1

+
1

n2

↝ tn1+n2−2 

μ1أي أن مجال الثقة للمتوسط للفرق   − μ2  1)100 %بمستوى ثقة − α)  من الثقة بعد إجراء عمليات
 التبسيط و التحويل هو:

[(X̅ − Y ̅)– t
1−

α
2
SP√

1
n1

+
1
n2

, (X̅ − Y ̅) + t
1−

α
2
SP√

1
n1

+
1
n2

] 

 لدينا:
1 − 𝛼 = 0.99 ⟹ 1 −

𝛼

2
= 0.995 ⟹ 𝑡

1−
𝛼
2

,n1+n2−2
= 2.861 

𝑆𝑃
2 = 13241.10 

μ1ومنه مجال الثقة للفرق   − μ2  هو:99بـمعامل ثقة ٪ 
[230 − (2.861)(115.07)(0.48), 230 + (2.861)(115.07)(0.48)] = [71.79,388.02] 

 
 حل التمرين الخامس

𝑛جم العينة ح = 200 >  ومنه حسب نظرية النهاية المركزية: 30



p̂ − p

√
pq
n

↝ N(0,1) 

1)100 %مجال ثقة لنسبة المجتمع بمستوى ثقة إذن  − α) :بعد إجراء عمليات التبسيط والتحويل هو 

[p̂ − Z
1−

α
2

√
p̂q̂

n
, p̂ + Z

1−
α
2

√
p̂q̂

n
] 

 لدينا:
p̂ =

25

200
= 0.125 

1 − α = 0.99 ⟹ Z
1−

α
2

= 2.326 
 ومنه مجال الثقة هو:

[0.125 − 2.326√
0.125 × 0.875

200
, 0.125 + 2.326√

0.125 × 0.875

200
] = [0.071,0.178] 

 التمرين السادسحل 

 لدينا: 
p̂1 =

240

500
= 0.48 

p̂2 =
150

250
= 0.6 

1 − α = 0.90 ⟹ 1 −
α

2
= 0.95 ⟹ Z

1−
α
2

= 1.645 

p̂1 − p̂2 − (p1 − p2)

√
p1q1

n1
+

p2q2

n2

↝ N(0,1) 

1)100 %بمستوى ثقة  للفرق بين نسبتي مجتمعينويمكن تعين مجال ثقة  − α)  بعد إجراء عمليات
 التبسيط والتحويل كما يلي:

[(p̂1 − p̂2) − Z
1−

α
2

√
p̂1q̂1

n1
+

p̂2q̂2

n2
, (p̂1 − p̂2) + Z

1−
α
2

√
p̂1q̂1

n1
+

p̂2q̂2

n2
] 

إلى إصلاحات  للفرق بين نسبتي السيارات التي تحتاج   ٪90ثقة الثقة بـمعامل بالتعويض نجد مجال الثقة 
 هو:      

[−0.182, −0.058] 

 



 التمرين السابعحل 

1 − α = 0.99 ⟹ 1 −
α

2
= 0.995 ⟹ f

1−
α
2

,n1−1,n2−1 = f0.995,8,7 = 8.68 
1 − α = 0.99 ⟹

α

2
= 0.005 ⟹ fα

2
,n1−1,n2−1 = f0.025,8,7 = 0.13 

S1
2 = 0.81 

S2
2 = 1.31 

F =

S1
2

σ1
2⁄

S2
2

σ2
2⁄

↝ Fn1−1,n2−1 

1)100 %بمستوى ثقة  لنسبة تبايني مجتمعينويمكن تعين مجال ثقة  − α)  بعد إجراء عمليات التبسيط
 والتحويل كما يلي:

[
𝑆1

2

𝑆2
2𝑓

1−
𝛼
2

,
𝑆1

2

𝑆2
2𝑓𝛼

2

] 

𝜎1لتقدير  ٪99بـمعامل ثقة بالتعويض نجد مجال الثقة 
2

𝜎2
 هو: 2

[0.07,4.73] 
𝜎1لتقدير  ٪99بـمعامل ثقة مجال الثقة بما أن 

2

𝜎2
دليل كاف لاعتبار الآلتين  دفلا يوج 1يتضمن القيمة   2

 .مختلفتين

 التمرين الثامنحل 

 4 10 4 7 8 قبل التدريب
 3 7 6 5 7 بعد التدريب

di 1 2 -2 3 1 
 

𝑛 = 5 < 30 

 ومنه:

T =
D̅ − μD

SD

√n

↝ tn−1 

1)100 %بمستوى ثقة  مجتمع الفروقأي أن مجال الثقة لمتوسط  − α)  بعد إجراء عمليات التبسيط
 والتحويل هو:



[D̅ − t
1−

α
2

SD

√n
, D̅ + t

1−
α
2

SD

√n
] 

 مجال الثقة هو: بالتعويض نجد
[1 − (2.776)

1.87

√5
, 1 + (2.776)

1.87

√5
] = [−1.32 , 3.32] 

 حيث:
1 − 𝛼 = 0.95 ⟹ 1 −

𝛼

2
= 0.975 ⟹ 𝑡0.975,4 = 2.776 

D̅ =
∑ di

n
= 1 

SD = √
∑(di − D̅)2

n − 1
= 1.87 

 


